

破解“因药就医” 医保电子处方流转进展几何？

茂园，圆梦！ 成都大运会首金诞生记

“9.770分！”昨日的成都大运会武术项目男子南拳赛场上，当中国队选手曹茂园的得分显示在现场大屏幕上时，全场瞬间爆发出山呼海啸般的掌声和欢呼声。虽然还有6位选手没有出场，但几乎没有人认为本届大运会的首金会旁落他家。

曹茂园和启蒙教练桓进威在赛后第一时间通过场边设立的屏幕进行连线，桓进威向他表示祝贺，称这是他辛苦训练20多年的成果。曹茂园眼含热泪，向恩师施抱拳礼。

当天的比赛在城北体育馆举行，早上8点，距离男子南拳开赛还有1个小时，混合采访区就已经挤满了蹲守本届大运会首金的媒体记者。

伴随着场馆内播放的歌曲《醉拳》和成都大运会各类宣传片，现场观众用四川话高喊“雄起”（加油），首金诞生的时刻也临近了。

9时，参加男子南拳比赛的10位选手集中亮相，就读于成都体育学院的曹茂园脸上写满了自信。没有像其他选手那样在场地上再做几个热身动作，曹茂园只是简单跳了两下，对拿下这枚金牌，似乎已志在必得。

曹茂园本场比赛第四个出场，现场观众持续给这位在“家门口”亮相的四川籍选手呐喊加油。最终，曹茂园拿满全部5分的A组得分，即动作质量分，并获得4.770分的B组得分，最终成绩为9.770分。随着最后一个出场的韩国选手得分确定为9.416分，尘埃落定，曹茂园顺利将金牌收入囊中。

对于这场胜利，中国武术队武术套路项目教练喻波早已成竹在胸，“我们根据曹茂园个人的风格特点做了充分准备，套路的编排和鲜明的风格，是中国武术队在世界众多高手中脱颖而出的制胜法宝”。

看台上，曹茂园的妈妈唐蓉眼眶早已泛红，她想起当年那个为了训练经常来不及吃晚饭的少年。“宁愿饿起肚皮（饿着肚子）不吃晚饭，都坚决不得迟到（不能迟到）。”唐蓉回忆道。在她看来，儿子取得优异成绩并非偶然，除了拥有极高的习武天赋外，坚持不懈的精神和数十年如一日的刻苦训练，也是成功的关键所在。

“我没有辜负老师、朋友、家人对我的期待。”曹茂园说，“虽然这块金牌对我来说是很高的荣耀，但我会以此作为一个新的起点。大运会是展示中华武术的舞台，能让中华武术被更多人看到、了解，把中华武术进一步发扬光大，我觉得我今天的表现也做到了这一点。”（新华社）



日前，湖南省湘潭市、黑龙江省孙吴县等地开出首张医保电子处方；甘肃、安徽、陕西等地启动了医保电子处方中心建设。

推动电子处方流转“谁受益”？如何让群众在“家门口”买药更便利？记者深入多地地进行采访。



在药店也能用医保买处方药

因身上起疙瘩痒痛难耐，安徽铜陵市民姜云日前到铜陵市第二人民医院就诊，医生开了一张用地奈德乳膏治疗的处方。但医院药房暂时无药，医生建议拿着电子处方到医保定点零售药店取药。

“太方便了。如果没有这个新政策，我还得再换一家医院重新挂号开药。”在家门口的零售药店，姜云出示医保电子凭证后，药店员工在电脑系统调取电子处方，经过药师核对，姜云买到了地奈德乳膏，同时完成了医保即时结算。

专家介绍，电子处方流转

是通过系统连接医院，将院内处方以电子化的形式同步流转至医保定点零售药房，参保人可通过电子处方信息购买相关药品。

记者了解到，2023年3月29日，湖南省第一张医保电子处方在郴州市“双通道”定点药店实现医保流转结算；黑龙江省目前实现电子处方流转的医院237家、药店4949家；云南有255家定点医疗机构和662家“双通道”药店实现医保电子处方流转上线服务……

国家医保局数据显示，截至7月18日，已有26个省份依

托全国统一的医保信息平台，完成省级统一的医保电子处方中心上线应用，可实现全国跨省的电子处方流转互认及医保线上结算，接入定点医疗机构1.02万家、定点零售药店6.63万家，方便参保人买药。

“通过处方流转可以简化参保患者看病购药报销流程，优化医疗服务体系和药品流通体系。”安徽省医保局医药服务处副处长李妮说，建设医保电子处方中心，开展医保基金智能监管，能提高监管体系管理效率和信息可追溯程度，守好参保群众“救命钱”。

电子处方顺畅流转仍存问题

7月5日，患有支气管炎的参保患者李伯华来到云南省曲靖市马龙区人民医院，开具布地格福吸入气雾剂的电子处方后，顺利通过处方流转在附近定点零售药店买到药。

“信息多跑路、群众少跑腿”，随着进一步推进定点零售药店纳入门诊统筹，多地积极建设医保电子处方中心，为电子处方顺畅流转提供“加速度”，帮助参保人尤其是慢性病患者在“家门口”买上常用药。

记者多地走访也发现，在

为更多参保人带来便利的同时，当前医保电子处方流转仍存在一些亟待解决的问题。

首先，部分医院存在电子处方流转难的情况。一方面，一些地区推进医保电子处方相关信息化建设进展缓慢；另一方面，因处方管理的相关要求，一些定点医疗机构只有在院内药品“无库存”的情况下，处方才有可能流出外配，客观上存在处方“流出难”的问题。

此外，一些地区医生和药师相关人员培训不够，对电子处方流转结算相关流程不熟

悉，难以满足患者的用药需求。

记者还注意到，有的地区医保定点零售药店的药师数量设置不够、专业程度不高，难以满足电子处方审核的要求，导致有的连锁药店多家门店共用同一个药师，难以满足患者审方需求。

当前，医保电子处方流转仍待“扩围”，多数试点地区医保电子处方流转还停留在单向流转——即由定点医疗机构流向定点零售药店，区域内的多向流转、跨区域流转仍处探索阶段。

让参保人便利买药需多方发力

国家医保局明确，2023年12月31日前，各省份要依托全国统一的医保信息平台电子处方中心，建立健全全省统一、高效运转、标准规范的处方流转机制，实现省内“双通道”处方流转电子化。加快医保电子处方流转，让参保人买药更加便利，仍需多方发力。

黑龙江省医保局医药服务管理处处长岳海为介绍，在推进医保电子处方流转过程中，信息化改造任务量大，涉及医疗机构与药店较多，解决这些难点和痛点，需要在实践

中逐步摸索。

“要不断完善电子处方系统，调整优化电子处方流转服务流程。”云南省医保局医药服务管理处副处长李瑞佳说。

受访专家建议，要加快推动医保电子处方中心落地应用，应将更多符合条件的定点医疗机构接入医保电子处方中心。

此外，应探索拓宽医保电子处方流转应用场景，打通参保人员、互联网医院与定点零售药店的线上通道，推动实现医院开具电子处方、参保人员在线购药、药师在线审方、药店

实时配药、医保在线结算的全流程服务，为患者提供“线上购药云服务”。

针对相关人员培训不够问题，湖南省长沙县医保局局长唐锋认为，应高度重视医疗服务人员的培训，帮助医疗机构和药店尽快掌握电子处方系统的操作方法，并提供有力的技术支持和问题解决服务。

业内人士认为，随着电子处方流转带来的医疗服务模式转变，需要加强对电子处方系统的信息安全和监管，注意保护患者的个人隐私。（新华社）